

DIARIO MARROQUI

Defensor de los intereses de España en Marruecos

LARACHE, Sábado 14 de Mayo de 1932. Núm. 4.107

Fundado en 1920 por D. Angel G. de Castro

La posesión de Río de Oro

'Debemos entendernos con España sobre esta cuña en el Sahara'

Como prometíamos, damos a continuación a nuestros lectores el texto del artículo publicado en la prensa francesa y que ayer comentábamos.

Las operaciones emprendidas en estos últimos meses para reducir o penetrar la zona insumisa existente aún en el Sur de Marruecos en el Sahara occidental, se prosiguen metódicamente y se anuncia que el 25 de abril nuestros partidarios acaban de ocupar, sin disparar ni un tiro, el oasis de Agga sobre las faldas del Yebel Banni.

Paralelamente, las tropas que operan hacia Tafílete continúan el arreglo de la región nuevamente sometida y la mayor parte de los habitantes nómadas y casi todos los redentarios, se han sometido al Mejjan sucesivamente y perdido el aman.

Sin embargo, los irreductibles y la mayor parte de entre ellos, no persisten en esta actitud, sino porque tienen más de un peacado sobre su conciencia, refluían hacia el oeste y chocan a veces con las tropas de vigilancia.

Ellos se dirigen en efecto hacia el asilo que saben inviolable, hacia Río de Oro, colonia española en la cual están ciertos de poder reponerse a su gusto y al abrigo esta vez de nuestra acción.

España, último vestigio de una gran zona pasada, se ha mantenido en dos puntos de la costa sahariana del África del Norte: alrededor de Ifni donde posee una estrecha faja de tierra y sobre todo, al sur de la desembocadura del río Dra y desde allí hasta Port Etienne es el terreno donde se extiende la famosa colonia de Río de Oro.

Si los españoles ocupasen esta región de un modo efectivo y asegurasen una indispensable policía, nosotros no tendríamos ciertamente razón alguna para quejarnos de esta vecindad. La excelencia de nuestras relaciones en la zona norte de Marruecos es buena prueba de ello. Pero, y de ello no puede por otra parte reprocharles, dada la aridez natural del país, su autoridad en Río de Oro es puramente nominal y se reduce al mantenimiento de una pequeña guarnición en Villa Cisneros.

Ellos no ejercen acción sobre la zona interior, que llega así a reunir todos los ladrones y salteadores de orminos. Allí completamente tranquilos, estos últimos disidentes del Sahara pueden en perfecto reposo preparar sus rapiñas, sea que se dirijan hacia el Norte y al Este a robar en las caravanas saharianas, sea que vayan hacia el Sur a atacar los pueblos o las tribus sometidas de Mauritania.

Su golpe dado, vuelven a Río de Oro seguros de poder reponerse sin temor de ser sorprendidos por sus perseguidores.

Nosotros no podemos reprochar a España de no ocupar efectivamente esta región desolada y comprendemos que ella dude en hacer sacrificios de importancia para organizar una policía efectiva, cuando ella no puede retirar una contrapartida económica.

Y sin embargo, es absolutamente

indispensable hacer cesar este estado de cosas.

El Boletín del Comité del África francesa ha publicado recientemente un extracto de un artículo de Dionisio Pérez aparecido en «El Diluvio» de Barcelona y en el cual el autor examina el valor de Río de Oro y se pregunta qué hace allí España y qué beneficio retira de él.

Es interesante indicar alguna de las conclusiones de nuestro colega español, puesto que muestran el fondo del problema despojado de toda cuestión de prestigio, debiera ser resuelto fácil y amistosamente entre Francia y España.

Doscientos kilómetros cuadrados de desierto arenoso, dunas móviles en su mayor parte, sin un árbol ni un arroyo, ni una fuente. Río de Oro no es un cliente para España. Nosotros enviamos allí por toda exportación doscientos kilos de yute y cien quintales de harina y aún el yute era el de los sacos que contenían aquella harina remitida por la autoridad militar para hacer el pan destinado a la guarnición.

He aquí el valor colonial de Río de Oro y valor único puesto que no es un territorio de expansión para nuestros emigrantes ni una posición estratégica para la defensa militar de la península.

Es cierto que Francia no entiende de modo alguno disputar a su vecina la posesión de Río de Oro y que esta instauración española no levanta ninguna dificultad si no fuese porque es el centro de atracción de todos los bandidos del Sahara y una amenaza incesante para la seguridad de nuestras posesiones vecinas.

Como antes indicamos, no nos quejamos de que España dude en emprender una activa acción de penetración y policía.

Tal política, la obligación a gastos relativamente importantes y al mantenimiento en esta región desheredada de efectivos militares cuyo entretimiento le sea una carga muy pesada y sin contrapartida alguna.

Pero todo y manteniendo sobre esta zona los derechos nominales de España, si a consecuencia de consideraciones morales ciertamente muy respetables, ella entiende deber conservar esta enclava sahariana.

Al menos se le podría pedir en interés común de ambas naciones que reconociese a nuestras tropas una especie de derecho de persecución que nos permitieran perseguir en zona española a los ladrones y bandidos y a los disidentes que en ella se refugian.

Hasta se podría, nos parece a nosotros, pensar en una especie de toma el alquiler de toda esta región mejján mediante una suma acordada en principio.

La guarnición española de Villa Cisneros continuando allí mantenida y nosotros tendríamos entonces el derecho de penetrar en el interior y obrar políticamente vis a vis de sus habitantes y asegurar progresivamente un servicio de policía absolutamente indispensable a la seguridad de nuestras posesiones vecinas.

En todo caso, cualquiera que

El Comandante Uriarte destinado a Tetuán La conferencia de mañana

Ha sido destinado a la Intendencia General de las Intervenciones Militares el distinguido comandante don Genaro Uriarte Arriola, que durante más de diez y seis años ha venido prestando sus valiosísimos servicios en la zona de Larache.

Nos congratulamos altamente la noticia de su destino a Tetuán dentro de las Intervenciones Militares, donde tan destacada labor ha realizado.

Profundo conocedor de la política marroquí, ha desempeñado con grandes aciertos el negociado político de estas Fuerzas Jafifanas en nuestra zona, siendo un valiosísimo colaborador de sus superiores y de la misión que España ha realizado en Marruecos, labor que podrá continuar desde su nuevo cargo.

No es hora aún de destacar la labor realizada primero en la Policía Indígena y después en las Intervenciones Militares, por el comandante Uriarte, porque como decimos antes, sus valiosos servicios continuarán siendo estimados por la Superioridad en la Inspección General de las Intervenciones a donde ha sido destinado.

Sólo nos resta felicitarle por su nuevo destino y hacer patente nuestro sentimiento por su próxima marcha de esta población en la que es tan estimado y a la que profesa hondo afecto.

FUTBOLERIAS

Parece ser que la Comisión encargada de los partidos de fútbol para los próximos festejos, ha recibido contestación del Racing de Santander que por lo que se deduce está dispuesto a venir dada las facilidades que no nos han sido posibles enterar.

Ayer tarde se celebró un partido de entrenamiento en el campo de Sta. Bárbara entre un equipo de probables y otro de posibles con objeto de seleccionar al mismo que representará a la ciudad los próximos festejos. Durante el desarrollo del mismo se cambiaron algunas líneas para dar más eficacia al entrenamiento.

De este primer entrenamiento no quedaron constituidas las alineaciones pues disputaban muy buenos valores tanto en uno como en otro bando y en el mismo puesto.

Lo que es triste de lamentar es la apatía de algunos jugadores en estos entrenamientos, que no comprenden que unos señores se molestan en encargarse de seleccionar al equipo y tratan de hacerlo lo mejor posible, por lo que no se le debía de poner ninguna clase de dificultades en un cometido. CINCERATOR

¿QUIERE VD INTENSIFICAR SUS VENTAS? ANUNCIE EN NUESTRO PERIÓDICO

sea la solución que se adopte, el desenvolvimiento de nuestra política sahariana, nos obliga a tratar de esta cuestión de Río de Oro y dada la buena voluntad de ambos países se le pudiera encontrar una solución conforme a los intereses de todos.

Mañana domingo tendrá lugar la segunda conferencia del año organizado por la Sociedad de Pintores Decoradores.

Esta conferencia correrá a cargo de nuestro estimado compañero en la Prensa, don Guillermo Vázquez, y será presentado por el también compañero nuestro, don Alfredo Doraire.

El acto se celebrará a las once y media de la mañana en el mismo local que se celebró el anterior y al que quedan nuevamente invitados cuantos señores lo fueron la otra vez.

De la zona francesa

El Residente al Sur

Rabat.—Ha salido con dirección al Sur, el Residente General en donde permanecerá varios días a fin de estudiar diversas cuestiones que afectan a esta región.

Será acompañado M. Lucien Saint por sus jefes de Gabinete civil y militar.

El coronel Wois a Marruecos

Rabat.—El coronel Wois que fué llamado a Marruecos por el general Hergault, ha salido de París ayer, y es esperado en esta ciudad mañana por la tarde.

Fuego a bordo de un vapor de pesca español

Casablanca.—Esta mañana se declaró un incendio en un vapor de pesca español amarrado en este puerto.

La rápida intervención de los bomberos lograron sofocar el siniestro que amenazaba propagarse a otros vaporcitos.

Los daños materiales son de poca importancia.

Comutación de pena

Fez.—El indígena que días pasados había sido condenado a la última pena por asesinato de un militar, le ha sido conmutada la sentencia condenándole a trabajos y a perpetuidad.

Un telegrama de Thardieu al Sultán

Rabat.—El Presidente del Consejo M. Thardieu ha rogado al Residente General transmita al Sultán de Marruecos el siguiente telegrama:

«La parte personal que V. M. han tomado en el duelo de la nación protectora, cruelmente castigada por la pérdida de un jefe venerado que encarnaba en su persona las más puras virtudes francesas nos ha emocionado grandemente.

Reciba señor, el sincero agradecimiento del Gobierno de la República, que me encarga le transmita su gratitud.—Thardieu.



En todos los estancos

SE OFRECE JOVEN PARA OFICINA O CARGO ANALOGO. AGENCIA MINER VA. PLAZA ESPAÑA.

COMENTARIOS

El V Congreso Africanista

La Comisión ejecutiva encargada de organizar este V. Congreso africanista, hace tiempo iniciado y al fin conseguido plasmar en realidad, por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, ha aceptado los temas que habrán de ser objeto de estudio en dicho Congreso, que como verá el lector abarcan esencialmente cuanto interesa a la vida de relación de España con sus posesiones africanas, y protectorado de Marruecos.

La simple lectura de los temas a desarrollar, da una idea de la importancia que este Congreso ha de tener y de las provechosas enseñanzas que del mismo han de derivarse si se tiene en cuenta las conclusiones que habrán de desprenderse del estudio y discusión de esos temas que son los siguientes:

1.º Medios para favorecer el intercambio comercial con África.
2.º Disposiciones que simplificarían la organización administrativa de nuestro territorios de África y de nuestro Protectorado en Marruecos.
3.º Reglamentación para intensificar la explotación agrícola.
4.º Reformas militares en nuestros territorios de África y en nuestro Protectorado en Marruecos.

5.º Aspecto internacional del problema de Marruecos ante los sacrificios de España.
6.º Supresión del llamado «Tesoro colonial» y estudio sobre el mismo para que sea únicamente depositario del ministro de Hacienda.
7.º Reformas sobre las leyes de Protección a la producción nacional del año 1907 y la ley de Contabilidad del año 1911, que son aplicadas en las subastas y concursos de nuestros territorios de África y del Protectorado de Marruecos.

8.º Dar mayor amplitud al artículo 8.º del Arancel con respecto a otros productos que pueden ser base del desarrollo comercial entre España y África.
9.º Influencia del comercio extranjero en la isla de Fernando Po y los medios para favorecer el comercio español.
10. Necesidad de establecer y aplicar el sistema de primas o bonos a la exportación para fomentar el desarrollo de nuestro comercio en África y Marruecos.

11. Qué leyes o disposiciones son necesarias para que el comercio español ocupe el lugar que le corresponde en las islas Canarias, convertidas en mercado extranjero.
12. El problema sanitario de Marruecos y colonias.
13. Que condiciones deben reunir los maestros públicos para que la enseñanza sea eficaz entre los indígenas.

14. Libertad del cultivo, elaboración y venta del tabaco en Melilla, Ceuta, así como en sus campos y en el Protectorado.
15. La misión de los agentes comerciales en África.
16. ¿Presisa que el Estado garantice el interés del capital por un periodo de diez años a los Bancos o Sociedades que se constituyan en España para el desarrollo de intereses en Melilla, Ceuta y el protectorado de Marruecos?.

17. ¿Que reforma son necesarias, en cuanto a fletes, pasajes e itinerario en las líneas ferroviarias entre España, Melilla Ceuta, Marruecos y Canarias?.

18. Necesidad de crear un Instituto Colonial para disponer de personal apto para la acción de España en África.
19. El túnel del Estrecho de Gibraltar.
20. Necesidad de establecer el censo pecuario de la zona marroquí.

21. Política de defensa y fomento de la producción ganadera en Marruecos.
22. Posibilidades de industrialización de primeras materias ofrecidas por la ganadería de África.
23. Suspensión de todas las trabas que dificultan la importación en España de productos, pecuarios procedente de nuestro Protectorado marroquí.

Llamamos la atención de cuantos en este lado del Estrecho vivimos y a los que al lado de allá se interesan por las cuestiones africanas, no pierdan de vista la celebración de este Congreso y presten a él la mayor colaboración posible, seguros de que con ello contribuyen al bien patrio.

Mariano B. Aragonés

Nuestra sección especial femenina

El DIARIO MARROQUI, de acuerdo con las promesas que recientemente hacíamos al público, comenzará el jueves de la semana próxima la publicación de una sección especialmente dedicada a la mujer y al hogar, bajo la dirección de nuestra nueva y culta colaboradora Rosa Luz, sección que creemos será del agrado de nuestros lectores para quienes en breve crearemos también una sección muy interesante que tratará especialmente de cuestiones de belleza e higiene.

DIARIO MARROQUI espera que nuestras nuevas secciones serán benévolamente recibidas por el público en general y por nuestros suscriptores en particular, en honor de los cuales la nueva gerencia está dispuesta a realizar toda clase de sacrificios para que nuestro periódico se convierta en el más interesante y de aceptación mayor de toda esta zona.

Muy pronto también comenzaremos nuevas secciones dedicadas a cuestiones sanitarias, comerciales, de carácter urbano y de estudios económicos.

Se alquila

En la 2.ª travesía Guedira junto al doctor Fariñas, dos pisos en planta baja con cinco habitaciones y cuarto de baño, cada uno con agua corriente.

Razón: Viuda de Rubio.

Guía Comercial, Industrial y de Profesiones de Larache

CAFES

«Royal Bar», de Francisco Marti nez. Café, vinos y licores de las mejores marcas. Junto a la playa

HOTELES

Hotel Oriente, situado en lo más céntrico de la ciudad. Servicio esmerado. Plaza de España

CONTRATISTAS

Jacob S. Bodayan
Contratista de obras
Proyectos y presupuestos

Mohamed Saidi. Café moruno. Excelente servicio de té al estilo del país. Avenida de la Libertad.

RESTAURANT Y FONDAS
Pensión «La Castellana», de José Olmo. Habitaciones confortables. Excelentes comidas

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Antonio Torregrosa. Fábrica de baldosas hidráulicas. Artículos sanitarios. Calle de la Guedira

DROGUERIAS

Droguería «La América». Casa central, Larache. Sucursales en Tánger

Restaurant Cervantes.—Comidas a la carta y por abonos. Excelente menú. Planta alta de la Alcaicería.

Antonio Balaguer. Loza, cristalería y porcelana
Calle de la Guedira

PANADERIAS

Panadería «Villa Angelita». Pan francés, pan español y pan francés.

«Las Columnas»
Se ha trasladado a la calle Grls, 8 donde estuvo el Hotel Cosmopolita Calle Rosa

TALLERES MECANICOS
Reparaciones de automóviles. Motores marítimos. Cerrajería. Soldadura autógena. Carga de acumuladores. Montaje y reparación de bombas hidráulicas y ajuste
TALLER MECANICO de Francisco Segre, maquinista naval
Avenida de la República

RELOJERIAS

Viuda de Carlos Cabrera
Relojería y joyería. Artículos para regalos. Avenida de la Libertad

SASTRERIAS

Félix Bornstein. Especialidad en trajes y en uniformes civiles y militares. Pasaje de Gallego

AUTOMOVILISTAS

Vulcanización de cámaras Sistema En-Con-Can (Americano). En el taller de bicicletas de Enrique Conejo. A la izquierda del Casino Español

CARPINTERIAS

Francisco Padilla
Taller de ebanistería y carpintería
Pidan presupuestos
Chinguiti 25

«Bazar La Africana»
Tejidos, novedades y confecciones
Calle de la Guedira

tintorerias

NUEVA TINTORERIA. Se limpian trajes de señora y caballero, trincheras de cuero y sombreros. Planchadora de orillo. Prontitud y esmero. Servicio a domicilio. Precios económicos. María Urbano.—Calle García Hernández

Confitería «La Mejor»
Especialidad en bollos para desayunos. Elaboración diaria. Se sirven para bodas, bautizos y banquetes. Chinguiti, frente al antiguo Correo

sifones- Gaseosas

«El Niágara». Fábrica de aguas uabornatadas y jarabes. Especialidad en sifones, Fruit champán. Calle Galán y García Hernández.

Reservado para D. Pedro Revilla

PLANCHADORAS

Taller de planchado y de brillo de Francisca Fernández
Se limpian trajes de todas clases
Carretera de Nador 26

FUNERARIA

Funeraria «La Siempre Viva»
J. Garcerán.
Calle Chinguiti

Mauricio Tastassa

Instalaciones eléctricas en general
Venta de materiales
calle Canalejas. Pasaje Gallego
Larache

El Competidor Indio

FRIJA M. BENDAYAN

Tapices, mantas de viaje, crespones, perfumería
Avenida de la Libertad

Droguería «El Globo»

Propietario: P. Emergui
Específicos de las marcas más acreditadas. Perfumería, cristales, barnices
8 de Junio. Larache

¿Quiere usted dinero?

Juegue Lotería Nacional del kiosko de Cánovas, calle del 14 de abril. Este kiosko es el que más premios reparte.

Los mejores vinos de CARLOS MORALES, Vermouth y Coñac
Agente depositario en Larache
Manuel Jiménez Pacheco
Zoco Chico 102, principal

Panadería Santa Ana

ANTONIO ALARCON
Pan francés, español y rayado
Plaza de España

DIARIO MARROQUI se halla a la venta en la Papelería «Goya» y en el kiosko de tabacos de la Plaza de España, junto a la Unión Española.

Compagnie Algérienne

Sociedad Anónima fundada en 1877
Capital 105.000.000 de Francos completamente desembolsados
Reservas: 90.000.000 de francos
Domicilio social: PARIS, 50 Rue d'Anjou

TODAS OPERACIONES DE BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Cuentas corrientes a la vista y con pre-aviso
Imposiciones a vencimiento fijo
Descuento y cobro de todos giros
Créditos de Campaña—Préstamos sobre mercancías
Envíos de fondos—Operaciones sobre Títulos
Custodia de valores—Suscripciones—Pago de cupones
Alquiler de cajas de caudales.
Emisión de Cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países

Agencias en FRANCIA y en todas las ciudades y principales localidades de ARGELIA, de TUNEZ, de MARRUECOS y de SIRIA

Agencia en Larache
AVENIDA DE LA LIBERTAD

CORRESPONSALES EN EL MUNDO ENTERO

Gran empresa de automóviles

La Valenciana S. A.

Empresa española

Servicio diario entre Ceuta, Tetuán, Tánger, Arella, Larache, Alcazarquivir, Bab-Taza, Xauen, Mxerah, Jemis de Beni Arós, Villa-Saniurjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Horario de salidas a partir del día 1 de Febrero de 1932.

Larache-Dar Xaut-Tetuán-Ceuta: 7, 14.
Larache-Arcila-Regaia-Tetuán-Ceuta: 3, 30.
Larache-Tánger: 7, 9, 30, 13, 15, 15, 17.
Larache-Alcázar: 8, 10, 11, 30, 13, 14, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 20, 30.
Larache-Tenín-Jemis de Beni Arós: 7, 30, 13.
Larache-Teffer-Mxerah: 8, 13.

Esta antigua empresa ha establecido un nuevo servicio de viajeros con magníficos coches, entre Fez, Tánger, Larache y viceversa. Salida diaria de Tánger a las 7 de la mañana; de Larache a las 9, 30 y de Fez a las 4, 30

Ferrocarril Larache-Alcázar

Precio de los billetes desde Larache, Plaza de España

1.ª clase		3.ª clase		ESTACIONES
Ida	Ida y vuelta	Ida	Ida y vuelta	
1'00	1'53	0'70	1'10	Auamara
1'70	2'60	1'10	1'70	Kerma
1'95	3'00	1'25	1'95	Alcázar-Estación
2'05	3'15	1'35	2'10	Alcázar-Apeadero
0'45	0'75	0'35	0'60	Larache-Puerto

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana, desde 0'75 en adelante. Cigarros filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40. Picaduras superior, Extra y Flor de un día, cigarrillos de picadura extra elegantes, cigarrillos extra y elegantes.—Véase la tarifa en los estancos

Gran Hotel España

Han quedado abiertos abonos a los siguientes precios:
Abono por un mes, 120 pts. — Abono por 10 días, 60 pts.
Habitaciones para matrimonio, pensión completa. 350 pts.
Habitación individual, sin comida, 100 pts.
Habitación para oficina, con luz y limpieza, 100 pts.
El conedor está a cargo de un nuevo maestro de cocina

Visite usted y haga sus encargos a la fotografía

Hispania

Moderno estudio fotográfico
Avenida de la República
Frente a Correo y Telegrafo

DIARIO MARROQUI, NO SE HACE SOLIDARIO, NI RESPONSABLE DE LOS ARTICULOS QUE APAREZCAN FIRMADOS EN NUESTRA SECCION «TRIBUNA LIBRE».

Agente en Larache

Francisco Llopi

Calle Real

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Tiene anunciada su llegada a Ceuta el vapor «Mediterráneo» los miércoles, a Tánger los jueves y Larache los viernes, admitiéndose carga en este vapor para todos los puertos de la Península

Cádiz Larache-Cádiz

Salida de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25.

Salida de Larache los días 26, 11, 16, 21 y 26

Grandes Almacenes de Ferretería EL CANDADO.—Alcazarquivir

Materiales de construcción.—Gran stok en maderas y cemento Asland

Muy en breve apertura de sus nuevos almacenes instalados junto al Mercado (Calle de las Palmeras)

Inmenso surtido en objetos propios para regalos

DIARIO MARROQUI en Alcazarquivir

Lo que podía hacer el Municipio en beneficio de la ciudad

He visitado Alcazarquivir al inaugurar tal vez su característica época de calor.

Ha sido el primer día que he sentido este año calor en África.

Tal vez por este motivo he visto en una fuente destinada exclusivamente a los vendedores de agua, mayor afluencia de «guerrabats». Esos vendedores típicos del pellejo y la dorada campana que han desparecido de Marruecos, quedando únicamente curiosos ejemplares en Tánger y Alcazarquivir para atracción de turistas.

Pero he observado que esa fuente a la que únicamente acuden los vendedores de agua en pellejo, está enclavada sobre la misma acera del santuario de Muley Jacob, el más destacado y típico lugar digno de ser visitado por el turista europeo en la vieja Alcázar.

El establecer en este lugar una fuente constituye un grave atentado a la conservación de aquellos lugares típicos de Marruecos, como es esta mezquita ya conocida mundialmente, por figurar en los sellos de Correos del protectorado y en millones y millones de fotografías.

Haría un gran servicio a la ciudad el Municipio, trasladando esa fuente a otro lugar más apropiado, ya que ahora no solamente desvirtúa todo el tipismo del venerado santuario, sino que está convertida aquella parte en un barrizal propio de los alrededores de un aduar y no de una mezquita que Alcázar puede mostrar orgullosa a sus visitantes.

Alcazarquivir, necesita higiene y urbanización.

De esto no se ha ocupado Municipio alguno y esto es un importantísimo factor para la ciudad.

Las ciudades procuran como una mujer bonita ofrecerse a los ojos del que la admira lo más atractivo posible.

En esto han seguido buen ejemplo Tetuán y Larache, ciudades limpias y urbanizadas.

No conozco la labor que pueda haber desarrollado ni la que proyecta el nuevo Municipio alcazarqueño.

Pero tengo la absoluta seguridad

que a ninguno de sus miembros se le ha ocurrido proponer al pleno del Municipio la publicación de un bando para que en el plazo de quince días sean revocados y blanqueados todos los edificios de la ciudad, con el apareamiento para los propietarios de fincas de que aquellos que no cumplieran el acuerdo municipal serían sancionados con fuertes multas.

Los obreros alcazarqueños tendrían trabajo para todo el verano y el Municipio podría ofrecer a los ojos de los turistas ya nacionales o extranjeros una población limpia.

El vallado de esos solares que hay en el centro de la población convertidos en vertederos de basuras y de tan pésimo efecto en el radio urbanizado, es otro punto que el Municipio de Alcázar debería resolver seguidamente.

La Junta en esta gran obra de higienización de la ciudad no tiene que gastar una sola peseta.

Uitemente publicar un bando para que los propietarios de fincas y solares cumplan los acuerdos que dicta el Municipio.

Se da el triste caso que fincas enclavadas en lo que podríamos llamar el corazón de Alcázar, se encuentran como yo las conozco ha de veintin años, mientras los propietarios, el Májzenn o el Habus vienen cobrando sus alquileres.

También he observado en esta rápida visita a la vieja Alcázar digna de mayor atención por el Municipio y la Superioridad, una absoluta falta de Policía urbana.

Parece ser, que no hay quien haga cumplir las ordenanzas municipales tan necesarias para la salubridad pública.

Cada cual arroja lo que tenga por conveniente a la vía pública, como si esta fuera una inmensa patera.

Sanea los ingresos podría obtener el municipio alcazarqueño si aplicara las ordenanzas municipales con el vigor que requiere el interés urbano de la población.

Es de tan vital importancia este asunto, que ha requerido mi atención en el primer día de mi estancia en la legendaria ciudad de Sidi Ali Bogaleb, que me propongo en

La Compañía Meliá-Gibrian

En el Teatro Pérez Galdós con tinua actuando con gran éxito la notable compañía de comedias de Meliá-Gibrian, que ha sido acogida con gran complacencia por nuestro público, que le tributa todas las noches cálidos elogios y merecidas ovaciones.

El debut del Circo Internacional

Con una gran entrada hizo su debut en esta población en la noche del jueves el Circo Internacional del que es empresario y Director, el conocido artista Polo.

La actuación de los notables artistas que forman esta compañía ha sido elogiadísima por el público alcazarqueño que les tributó calurosos aplausos y una cordial acogida.

Anoche la segunda actuación del circo ha constituido otro resonante éxito.

Hoy sábado y mañana domingo el Circo Internacional dará extraordinarias funciones con sus valiosos elementos.

Noticiero local

El interventor civil señor García Jaén ha visitado ayer los terrenos de la Sociedad agraria.

Marchó a Larache unas horas acompañado de su joven y bella esposa el delegado de Hacienda señor García Vela.

Acompañado de su joven esposa e hijos estuvo ayer en esta de regreso a la zona francesa el acreditado comerciante señor Azulay.

Marchó a Larache donde pasó unas horas, el activo comerciante Abdeslam Elhsien.

Los días sucesivos insistir por sí la Providencia ilumina al municipio alcazarqueño y realiza esta obra tan necesaria y por la que merecería la eterna gratitud mía y de los Alcazarqueños.

ABATE BUSONI.

GRAN CIRCO INTERNACIONAL

del celebrado empresario POLO

Grandioso éxito

Gladiadores, equilibristas, saltadores, acróbatas

El acontecimiento de Alcázar es el Circo Polo

Grandes funciones -- Precios económicos

Un monumento a Maimónides

Al pueblo israelita

Por «El Telegrama del Rif», ha llegado a nuestro conocimiento de que en Córdoba se pretende erigir un monumento que perpetúe la memoria del gran filósofo Maimónides (Harabam) y como el pueblo judío no puede olvidar esta gran acción que se debe al gran político y diputado a Cortes don Antonio Jaén Morente, enamorado de nuestro pueblo, solicitamos de todos nuestros hermanos de raza, acudan a engrosar la suscripción iniciada por tan ilustre hombre público como es el Sr. Jaén.

Los israelitas de Marruecos, amantes de los hombres que elevaron a su pueblo, acudrán como uno sólo a participar en la suscripción «Monumento a Maimónides», la cual desde hoy queda abierta en la oficina del Sr. Isaac M. Beneich, en Alcazarquivir.

Todos los israelitas conocen la historia del gran filósofo Maimónides, judío español, que tantos galardones de gloria aportó en vida a la historia de los grandes hombres, hijos de Israel.

Con su sabiduría ejemplar, su inteligencia cumbre y sus elevadas dotes, el amor fiel a su raza, supo inmortalizar su nombre que se evocará continuamente al desfilarse de los siglos, recordando así a una de las más relevantes figuras israelitas.

La plausible iniciativa de erigir un monumento a Maimónides en Córdoba, es indudablemente una de las mayores pruebas que testimonian el cariño que profesa al pueblo judío el inteligente representante parlamentario señor Jaén Morente.

De él ha nacido esta magna idea, siendo él quien ha iniciado la suscripción pública para poder abordar esta obra, que representa para los judíos un firme amor a sus hermanos.

Todos los judíos de Marruecos, siempre dispuestos a colaborar para el engrandecimiento de su raza, para enaltecer a los que hoy disfrutan la paz y el silencio de la tierra, y que supieron sacrificar su claro intelecto sin oscurecer su profunda voluntad ni vacilar en

el esfuerzo del espíritu, todo ello en aras de conseguir dejar patetizado en el Universo, la fama y el prestigio de los suyos.

Hoy, el señor Beneich, hace un llamamiento a la colonia hebrea, para que preste su apoyo proporcional y sea un grupo más entre los diferentes que existen en Marruecos, que coopere en la realización de este simpático proyecto debido al grandioso espíritu del Sr. Jaén, hombre cuyos sanos sentimientos honran a su patria.

Por lo significativo y trascendental de esta soberbia idea, es de esperar que todos los judíos de Alcazarquivir aporten su óbolo en la suscripción que con tanto entusiasmo y galantería ha abierto el Sr. Beneich en su oficina de esta plaza.

Se alquila

Frente al café Las Columnas, dos cétricos pisos, ciento veinticinco y cien pesetas cada uno, y una habitación con puerta a la calle, para almacén, dormitorio o despacho por cincuenta pesetas.

Razón: Casa López, comestibles junto al mercado nuevo.

Visite usted el establecimiento "GOYA"

y encontrará cuanto le interese en los ramos de papelería, librería y objetos de escritorio. Si desea impresos económicos encárguelos en el establecimiento «Goya». Plaza del Teatro.—Alcazarquivir

Banco Español de Crédito

Sociedad anónima.—Madrid

Capital social 100 millones de pesetas

Desembolsado 46.683.750

Reservas 54.960.329

Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS: (disposiciones sin previo aviso)
4 por 100 anual, acumulables semestralmente
Horas de Caja de 9 a 13. Avenida de la Libertad

TANGER

Estación veraniega.—Salubridad completa.—Playa inmejorable.—Baños de mar con seguridad absoluta.—Excelentes vías de comunicación

Próximos festejos de Primavera. 15 de Mayo
Exposición de Horticultura, Floricultura, etc. Corso florido. Cabalgata de Tánger a través de los siglos. Campeonato de Tenis, abierto a todo Marruecos, Gibraltara y el Sud de España.

Para todo informe: «Comité Oficial de Turismo».

Encargue todos sus impresos en la imprenta GOYA

Avenida de la República. Casa fundada en 1912

Grandes Almacenes de Ferrería y Materiales de Construcción 'El Candado'

Se pone en conocimiento de nuestra distinguida clientela y público en general haber recibido un importante cargamento de

Maderas. Gran stock en

Cemento Asland

Alcazarquivir
Calle de las Palmeras

Se organizan con entusiasmo los festejos de Larache

A las siete y media de la tarde de ayer se reunió la junta de festejos bajo la presidencia del Sr. Cónsul Interventor Local.

Asistieron los señores Teresa, Herrasti, Gallego (don José) Chavli, Calvo, don Vidal Hernández los vocales de la junta, señores Hernández, Rojas, Benani, Guernai, y nuestro distinguido compañero don Francisco Muro Gómez.

La comisión dejó ultimando el programa de fiestas que promete ser brillantísimo y que mañana quedará en limpio para poder facilitar un avance del mismo a la prensa.

El próximo jueves a las siete de la tarde se reunirá nuevamente la comisión de fiestas y a esta reunión, nos dicen que asistirán los representantes de la prensa, para dar a conocer el programa definitivo de las próximas fiestas de Larache.

La comisión acordó nombrar Secretario a don Francisco Muro Gómez.

D. José Gallego durante la reunión dio cuenta de como se va haciendo la recaudación entre el comercio.

En el día de hoy empezará la recaudación entre el comercio musulmán. Para llevar a cabo la recaudación entre la colonia israelita fué nombrado don Menhem Abecasis.

Otros interesantes acuerdos fueron tomados por la comisión de festejos que está animada del mayor entusiasmo para llevar a cabo unas brillantes fiestas que conmemoren dignamente el aniversario de la entrada de las tropas españolas de Larache.

Nuestro folletín

Por falta de espacio dejamos para mañana la continuación de nuestro folletín «La reina del Melón».

Anuncie en DIARIO MARROQUI

ATENCIÓN

AUTOMOVILISTAS!

Se pone en conocimiento de todos los automovilistas de Larache, tanto a los que tengan vehículos de turismo, como a los que tengan coches destinados para el transporte de viajeros y carga, y a los particulares que dada la necesidad que tiene hoy Larache de un amplio garage, donde se realicen toda clase de reparaciones, mediante un abono mensual muy económico, ahorrándose así los poseedores de automóviles la aglomeración de elevadas facturas, principales inconvenientes que impide el desahogo de gastos de atención sobre los respectivos automóviles, que se ofrece un garage público en las mejores condiciones a todos los automovilistas.

Los abonos aludidos, exclusivamente significan la compensación a la mano de obra, sin recargo de ninguna especie.

Ha llegado la hora de aprovechar la ocasión y tener economías,

Diríjanse al garage La Unión
Calle Daisuri, junto a DIARIO MARROQUI.—Larache

Noticiero local

Muy mejorado de la indisposición que le ha retenido en cama varios días, saludamos ayer en la calle a nuestro distinguido compañero el presidente de la Asociación de la Prensa, don Argil García de Castro, lo que vivamente os lebramos.

Anoche regresó de la capital del protectorado, donde fue para recoger a su distinguida familia, el interventor regional, don Julio Tienda.

De la zona francesa y de paso para Tánger y Gibraltar, saludamos ayer a nuestro antiguo compañero Enrique Perera.

LA COMPAGNIE ALGERIENNE tiene el honor de informar a su distinguida clientela, que con motivo de la pascua de Pentecostes sus oficinas permanecerán cerradas el Lunes 16 del actual todo el día.

No obstante para el cobro de efectos con «Protesto» sus Cajas permanecerán abiertas desde las 9 hasta las 12 de dicho día.

Ayer estuvo en el Palacio de la zona, devolviendo la visita que ayer le hizo, el coronel jefe de la Circunscripción don Enrique Avilés Melgar, el cónsul de España don Eduardo Becerra Herraiz.

Ayer estuvo en Alcazar en comisión de servicio, el jefe de Estado Mayor don José María Duque de Sampayo. Regresó por la tarde.

Saló esta madrugada para Madrid el acreditado comerciante y propietario don Tomás Núñez.

Continúa enferma, la apreciable esposa, del acreditado ganadero y agricultor don Pedro Revilla, cuyo restablecimiento deseamos.

Regresó de tetuán, el cónsul de España en Alcazar, Sr. Campos Aravaca.

Un obrero la embrende a puñetazos contra Don Alfonso de Borbón

Del proyectado complot contra el señor Azaña

Barcelona.—Un capitán de la Guardia civil, con varios números de la Benemérita, ha llevado a cabo la detención de tres individuos que estaban complicados en el proyectado atentado contra el jefe del Gobierno, señor Azaña.

Estos detenidos fueron los que facilitaron las pistolas ametralladoras encontradas en el ya famoso malefán.

Un obrero la embrende a puñetazos con el ex rey don Alfonso

Marsella.—Al desembarcar hoy en este puerto procedente de Malta el ex rey don Alfonso de Borbón, fué agredido por un obrero español, que le dió varios puñetazos.

El obrero fué detenido y se cree que sólo será sometido a un juicio de faltas.

La situación política en Alemania

Berlín.—Han sido presentadas en la Cámara algunas nociones de desconfianza hacia el gobierno, siendo rechazadas y se ha ratificado la confianza al gabinete.

Consejo de Ministros

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros, en el que sólo han sido tratados asuntos administrativos.

El señor Domingo maifestó a

los periodistas que por la noche marcharía a París.

La detención del D. Albiñana

Madrid.—Preguntado el director general de Seguridad por los informadores por el doctor Albiñana, manifestó que aún continuaba detenido.

En la Generalidad de Cataluña

Barcelona.—El señor Maciá no pudo recibir a los periodistas por encontrarse en el palacio de Pedralbes, por lo que los recibió el subsecretario de la Generalidad, quien les manifestó que mañana les recibiría el Sr. Maciá, a quien había visitado el cónsul general de Francia para agradecerle en nombre del jefe del Gobierno francés, señor Tardieu, el telegrama que le había dirigido con el triste motivo del asesinato de monsieur Doumer.

Un bastón de mando

Barcelona.—El señor Anguera de Sojo manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión del Cuerpo de la Guardia civil, que le hizo entrega de un bastón de mando y de un artístico pergamino.

La proyección de películas en las casas particulares

Barcelona.—El jurado mixto de espectáculo, ha presentado al go

Para los Juegos Florales Los amores del príncipe

A continuación publicamos nuevos trabajos recibidos en el Casino de Clases, para tomar parte en los juegos florales que tendrá lugar con motivo de los próximos festejos en conmemoración de la ocupación de Larache.

Al tema 1.º—Lema: «Alma viviente».

Al tema 1.º—Lema: V. vir es amar».

Al tema 1.º—Lema: «Lirica».

Al tema 2.º—Lema: «Mi ideal»

Al tema 4.º—Lema: «Instruir deleitando».

Al tema 6.º—Lema: «Tan solo Al-lah es el arbitro de todos los sucesos y que tocar en nuestra frente para enseñarnos el camino de la perfección».

La policía sigue operando

Desde hace unos días vienen cometiendo algunos robos en la población pero la policía incansable no tarda en echar mano a los autores.

Ayer fué puesta a disposición del Baja la moza Rajma Ben Absalam Araxia, que fué detenida por la policía por haber sustraído un pañuelo de seda, una colcha de cama, una pieza de franela un candelabro de metal, otros objetos y sesenta pesetas españolas.

Hoy se proyectará en nuestro coliseo la preciosa novedad cinematográfica que presenta artística y brillantemente «Lous Nalpas». Este film de tres partes está interpretado por automatadas, lo que de esta maravillosa producción un afecto del séptimo arte, del mas bonito estilo y gusto donde muñecos ejerciendo el papel de intérpretes, dando al espectador la mas fiel impresión de figuras humanas. Esta cinta representa una escogida comedia de fino romanticismo. Esta es una original y artística novedad.

Ademas se presentará el gran film, que ha despertado en todos los salones de Europa la máxima expectación, de ambiente ruso y de 6 largas partes titulada «Tzarévich» o «Los amores de un príncipe», que es una bonita creación del elegante galán Ivan Petrovich secundado por la excelente y deliciosa artista Marionel Dilner. Su admirable argumento y lujosa presentación, cautivan y emocionan extraordinariamente, siendo interpretada de forma insuperable.

Este grupo que desde el advenimiento de la Republica es gu

bernador civil una protesta contra la proyección de películas en casas particulares, prescindiendo del personal profesional, lo que constituye un grave peligro para la seguridad.

Explota un petardo

Barcelona.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que

en una fábrica de tejidos había explotado un petardo rompiendo todos los cristales del edificio.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Para favorecer el turismo Madrid. La Gaceta publica hoy una disposición dictando reglas para favorecer al turismo.

torral donde ha sido encontrado. Toda la policía está en movimiento para descubrir a los autores.

La excitación en Nueva York es enorme y se piden medidas severas contra los raptos de niños.

En la sesión de Cortes pronuncia un elocuente discurso Ortega Gasset

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

En la cámara ha sido instalado un micrófono con alta voz.

Terminados los ruegos, y preguntas se entra en el orden del día.

Se pone a debate el proyecto del Estatuto de Cataluña.

El señor Ortega y Gasset (don José) consume un turno de totalidad.

Dice que siente tener que hacer un discurso doctrinal pero la República necesita de todos porque tiene dos problemas fundamentales el Estatuto catalán y la reforma agraria.

Esos que han dicho que la República fracasará si no se resuelve este problema es un juego de palabras peligroso.

El problema catalán no es un problema para resolver, sino para conllevar. Es un problema anterior a la Unidad y continua siendo lo. Es un caso clarísimo de nacionalismo particular como el que empuja a otros pueblos.

Tiene también dos sentimientos este nacionalismo particular. Uno, vivir aparte; otro, vivir con nosotros, y este es el caso de Cataluña.

Por eso digo que es problema de terribles consecuencias y pido que todos los grupos de la Cámara expresen su opinión de entrar en el articulado.

Este grupo que desde el advenimiento de la Republica es gu

bernador civil una protesta contra la proyección de películas en casas particulares, prescindiendo del personal profesional, lo que constituye un grave peligro para la seguridad.

Para favorecer el turismo Madrid. La Gaceta publica hoy una disposición dictando reglas para favorecer al turismo.

torral donde ha sido encontrado. Toda la policía está en movimiento para descubrir a los autores.

La excitación en Nueva York es enorme y se piden medidas severas contra los raptos de niños.

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

En la cámara ha sido instalado un micrófono con alta voz.

Terminados los ruegos, y preguntas se entra en el orden del día.

Se pone a debate el proyecto del Estatuto de Cataluña.

El señor Ortega y Gasset (don José) consume un turno de totalidad.

Dice que siente tener que hacer un discurso doctrinal pero la República necesita de todos porque tiene dos problemas fundamentales el Estatuto catalán y la reforma agraria.

Esos que han dicho que la República fracasará si no se resuelve este problema es un juego de palabras peligroso.

El problema catalán no es un problema para resolver, sino para conllevar. Es un problema anterior a la Unidad y continua siendo lo. Es un caso clarísimo de nacionalismo particular como el que empuja a otros pueblos.

Tiene también dos sentimientos este nacionalismo particular. Uno, vivir aparte; otro, vivir con nosotros, y este es el caso de Cataluña.

Por eso digo que es problema de terribles consecuencias y pido que todos los grupos de la Cámara expresen su opinión de entrar en el articulado.

Este grupo que desde el advenimiento de la Republica es gu

Pidan Cerveza

LA CRUZ DEL CAMPO

Representante: Manuel Giménez

JOSE GALLEGO.-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias
Alcazarquivir-Larache

Se necesita un aprendiz para esta imprenta